

Секция «Актуальные вопросы мировой экономики и внешнеэкономической деятельности на современном этапе»

Перспективы государственного регулирования экспорта нефти в России

Научный руководитель – Сенотрусова Светлана Валентиновна

Михалёв Данила Олегович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра мировой экономики и управления внешнеэкономической деятельностью, Москва, Россия

E-mail: dan.mihaliov@yandex.ru

Современный этап мирового социально-экономического развития характеризуется резким усилением глобальной конкуренции. Политические и экономические кризисы последних лет, рост напряжения в отношениях с Западными странами, «санкционная война» укрепление позиций новых игроков глобальной политики - все это оказывает существенное давление на экономику России.

Одним из ключевых глобальных стратегических преимуществ нашей страны является наличие колоссальных природных ресурсов. На данный момент общеизвестно, что Россия является одним из ключевых игроков мирового нефтяного рынка. Нефтегазовые доходы, в том числе и от нефтяного экспорта закладываются в федеральный бюджет и являются важной составляющей его доходной части [1, 2].

Важным вызовом современной энергетической отрасли является волатильность нефтяных рынков. За последние 5 лет нефтяной рынок претерпел существенные изменения. Период «дорогой» нефти сменился резким обвалом котировок в 2014-2015 году. [3, 4, 5, 6] На данный момент, несмотря на обновление 3,5 годовых максимумов и оптимистичных прогнозов экспертов, ситуация с ценами на нефть является неопределенной и зависит от целого ряда факторов, важное место среди которых играет политика стран Опек+, развитие ситуации в Сирии, Ливии и Венесуэле, возможности роста мировой экономики и нового периода высокого спроса на углеводороды [7, 8, 9].

Тенденция регулирования нефтяного экспорта последних лет находится в прямой зависимости от «налогового маневра», решение о проведении которого было принято летом 2018 года. В нынешнем виде «налоговый маневр» должен стать толчком к модернизации нефтеперерабатывающей отрасли, мотивировать предприятия обновлять технологическую базу и обеспечить большую рентабельность в будущем [10]. Нельзя не отметить, что «маневр» является весьма компромиссным и предполагает целый ряд льгот для нефтепереработки, таких как обратные акцизы, льготы по НДС и особые условия при проведении модернизации производства, страховку от политических рисков, связанных с санкциями США и ЕС [11, 12].

С другой стороны, сам механизм предоставления льгот вызывает целый ряд обоснованных вопросов экспертного сообщества, а сам процесс проведения маневра многие оценили как несколько преждевременный и рискованный шаг. Нельзя не отметить, что данное решение затрагивает целый ряд аспектов экономики, и экспортная политика лишь один из них. Однако, нельзя не отметить, что резкое падение рентабельности, с которыми может столкнуться нефтепереработка, привести как отказу целого ряда НПЗ от переработки нефти совсем, так и к падению качества отечественных нефтепродуктов, которые и так по многим показателям проигрывают западным аналогам. [13, 14, 15] Также, в случае сокращения производства часть производителей может временно отказаться от экспорта и работать лишь на внутренний рынок России. Также, нельзя не сказать об общей

зависимости нефтяной отрасли РФ от всевозможных льгот, лоббизма и государственной поддержки, что может создать целый ряд рисков и негативных тенденций в будущем.

Источники и литература

- 1) «Энергетическая стратегия России на период до 2035 года»
- 2) «Принципы Стратегии экономического развития России до 2030 года» Moscow Economic Forum 6 декабря 2016 [Электронный ресурс] URL: <http://me-forum.ru/media/soviet/printsiyu-strategii-ekonomicheskogo-razvitiya-rossii-do-2030-goda/> (Дата обращения: 26.02.2019)
- 3) «Нефтяные сребреники» В. Катасонов 8.09.2013 [Электронный ресурс] URL: <https://svpressa.ru/economy/article/73876/> (Дата обращения: 14.02.2018)
- 4) OPEC Annual Statistical Bulletin 2017
- 5) 5. «США отменили 40-летнее эмбарго на экспорт нефти» М. Оверченко 18.12.2015 [Электронный ресурс] URL: <https://www.vedomosti.ru/business/articles/2015/12/18/621670-kongress-otmenil-embargo-eksport-nefti> (Дата обращения: 14.12.2018)
- 6) BP Energy Outlook 2017 edition. [Электронный ресурс] URL: <https://www.bp.com/content/dam/bp/pdf/energy-economics/energy-outlook-2017/bp-energy-outlook-2017.pdf> (Дата обращения: 26.02.2019)
- 7) "Прогноз долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 года" (разработан Минэкономразвития России) [Электронный ресурс] URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_144190/ (Дата обращения: 14.08.2018)
- 8) Прогноз развития энергетики мира и России 2016 / под ред. А.А.Макарова, Л.М.Григорьева, Т.А.Митровой; ИНЭИ РАН–АЦ при Правительстве РФ – Москва, 2016. – 196 с. - ISBN 978-5-91438-023-3 [Электронный ресурс] URL: <http://ac.gov.ru/files/publication/a/10585.pdf> (Дата обращения: 16.02.2019)
- 9) «Прогноз цен на нефть в 2019 году» [Электронный ресурс] URL: <https://2019god.me/tsenyi/prognoz-tsen-na-neft-v-2019-godu.html> (Дата обращения: 15.02.2019)
- 10) «Битва за льготы: краткий обзор налогов на нефть» 18.10.2017 [Электронный ресурс] URL: <http://neftianka.ru/bitva-za-lgoty/> (Дата обращения: 11.02.2019)
- 11) «Бесконечный маневр: почему в России так часто меняются нефтяные налоги» Д. Кипа [Электронный ресурс] URL: <http://www.forbes.ru/biznes/363109-beskonechnyy-manevr-pochemu-v-rossii-tak-chasto-menyayutsya-neftyanye-nalogi> (Дата обращения: 10.02.2019)
- 12) «О внесении в Госдуму законопроектов о завершении «налогового манёвра» в нефтегазовой отрасли 22 июня 2018» [Электронный ресурс] <http://government.ru/activities/selection/301/32970/> (Дата обращения: 10.02.2019)
- 13) «Закрывать нельзя, модернизировать» Г. Выгон, к.э.н. 29.01.2018 [Электронный ресурс] URL: <https://rg.ru/2018/01/29/chto-nuzhno-rossijskoj-neftepererabatyvaiushchej-otrasli.html> (Дата обращения: 17.02.2019)
- 14) «Чем грозит России обнуление пошлины на нефть?» 26.02.2018 [Электронный ресурс] URL: <http://www.nykhas.ru/460863/chem-grozit-rossii-obnulenie-poshliny-n/> (Дата обращения: 13.02.2019)
- 15) «Спасти рядовой НПЗ: как правительство поддержит независимых нефтяников» 18.06.2018 [Электронный ресурс] URL: <https://www.rbc.ru/business/18/06/2018/5b23dc479a7947c3b2977dfe> (Дата обращения: 09.02.2019)